

Előfizetési feltételek:
 Egész évre . . . 2 frt
 Fél évre 1 „
 Negyedévre . . . 50 kr
 Községeknek 60 kr postadíj beklüldése mellett egész évre ingyen.
 Egyes szám ára 4 „
 Szerkesztőségi és
 kiadói iroda:
 Piacz városház-épülettel szemben a Molnár-féle épületben.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetési díjak:
 Négy-hasébos petitórót 5 kr; többszörinél 4 kr. — Nagyobb és többszöri hirdetésnél nagyon kedvező engedmények tételnek.
 Helyegdíj: minden bejelentésért külön 30 kr.
 „Nyilatkozat”-ban megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.
 Hirdetések és előfizetések helyben a kiadói hivatalnál, Csáthy Károly és Telogdíj. Lajos könyvkereskedésben; Budapestben, Bécsben és Prágában Haasenstein és Vogler hirdetési intézetében fogadjatnak el.

Üdvözlét!

Debreczen Május 28.

A magyar akadémiának 50 évfordulati ünnepe a közelebbi napokban a trónörökös pár Budapestben időzése alkalmából rendezett ünnepélyeknek egyik díszes zárjelenetét, s minden fény és pompa közt k magasló mozzanatát képezte.

Jól esett látnunk és tapasztalunk egyrésztől az uralkodó ház tagjai, hivatali méltóságok, a születés, értelmiség és politikai közélet kitünőségei részéről a tudományosság és ennek felkent bajnokai irányában tüntetőleg kimutatott hódolatot és meleg érdeklődést, másrésztől az akadémiának félszázados munkásságára vissza tekintve azon meggyőződésre jutunk, hogy e nemzeti intézetünk rendeltetése és hivatásának kettős feladatát t. i. a nemzeti nyelvnek, és a tudományoknak mivélését sikeresen megoldotta, és a nemzet áldozatkészsége folytán anyagi tekintetben is virágzó helyzetbe jutott.

A ki tudja azt, hogy az akadémia a nemzeti nyelv mivélése által magyar nyelvünk, nemzetiségünknek kultur főlényét terjeszti, a tudományok nevelése által pedig a tudomány áldásait t. i. a nemzeti felvilágosodást, jólétet teremt meg számunkra, s ezen kettős működése folytán részünkre, a külföldi mivél világ rokonszenvét, becsülését szerzi meg, azon egyén az akadémia miként működése és pályafutása iránt közönyös nem lehet, sőt ellenkezőleg ezen nemzeti intézetünk minden házáját és nemzetét szerető magyarnak kell, hogy büszkesége tárgyát képezze.

Innen származik a fentjelzett tüntető hódolat és meleg érdeklődés a hivatali méltóságok, a születés, értelmiség és politikai közélet kitünőségei

részéről, a tudományosság és ennek felkent bajnokai, szóval az akadémia irányában; ez okból kell a hírlapi sajtónak is mint szintén kultúrtevézőnek a tüntető hódolat és meleg érdeklődésben résztvennie, melyet mi legedesebb honfiai kötelemünk gyanánt ezennel teljesítünk, s azt mondjuk — miként az akadémia érdeműs enőke Lónyai gróf magát kifejezte — hogy „a tudomány hatalom, de hogy nagyhatalommal legyen, kell hogy a népek köztulajdonává váljék.” — Ez az mit ez alkalommal mindenek felett hangsúlyoznunk kell népünk érdekében.

Azon édes reményben tehát, hogy az akadémia a nemzeti nyelv és tudományok mivélésének kettős feladatát a jövőben is kitünő sikerrel megoldani s magát a külföldi mivél nemzetek hason intézetével ugyanazon kultur színvonalra helyezni képes leend, — üdvözlőjük mi is az akadémiát honfiai érzetünk legbensőbb hevével, óhajtuk hogy: éljen, gyarapodjék, s virágozzék!

Vivat, crescat, floreat!

Kiss Albert.

Magyarország hitele. A 4%-os 160 millió kölcsönre eddig 4,083 millió forintot írtak alá. Még pedig Budapestben 105 millió forintot, Németországban 893 millió forintot, Ausztriában 425 millió forintot, Londonban 960 millió forintot, Párisban 1700 millió forintot. A kibocsátandó 160 millió forint tehát több mint huszonötszörösen tuljegyezettett. — Minden kortes céll nélkül legyen szabad megígyeznünk, hogy Magyarország hitelének ily eredményűs megszilárdítása elvitázhatlan érdeme a kormánynak.

Fontos iparosainknak. Szegeden nagymérvű építkezések fognak eszen és a jövő évben eszözöletetni. Már eddig mintegy 600,000 ft értékű középületek felépítése van ez évre kitűzve, melyekből kivül magánosok is nagy építkezéseket tesz-

nek. — Felhívjuk e körülményre építő iparosaink figyelmét.

H-Dorogh-é, vagy N.-Kálló?

I.
 Igyunk egyet a medve bőrére! Mert bizony az még ez idő szerint meglőve nincs. Igaz, hogy fejére van czeleozva a puskacső, a vadász is kitünő de a medve igen ravasz állat s az egy nevezett „ördögös” medve, melyről Jókai is irt valahol, reptiben elkapja a golyót.

De hát, hogy ne csináljunk valami nagy fenekét a dolognak, mindjárt megmondjuk, hogy a magyar gör. kath. püspökségről beszélünk, melyről bőven volt szó lapunk hasábjain.

Olvasóink kellően tájékozva vannak mindazon mozgalmakról, melyeket H-Dorogh hazafias érzelmű polgárai a magyar görög katolikus püspökség eszméjének megtestesítésére hoztak felszínre s igen jól emlékeznek rá, mily szívvelyesen fogadtattot kéremök egy a vallásügyi miniszter, mint a képviselőház s a korona részéről. Ily körülmények között csak idő kérdése volna a magyar gör. kath. püspökség felállítása, melyről többet beszélni nem is kellene, de mi sokkal jobban ismerjük Rómának a nemzeti egyházaktól való hagyományos borzadalmát, melyekkel az egyház egységét — jobban mondva — a papi uralom mindenhatóságát vélik megtörhetőnek. Sokkal jobban ismerjük a papi önzés makacs szívódságát, mellyel a nemzetek egyhangú kívánásai ellen is sokszor sikert arat, semhogy készpénznek vegyük az ígéretet, s markunkba szorítsuk azt, a mi még a reverenda zsebében duzzad.

Ha tehát most arról akarunk értekezni, hogy hol legyen a gör. kath. püspökség székhelye? tesszük ezt csupán azért, mert a püspökség felállítását s a székhely meghatározását egyszerre

s együtt megoldandó kérdésnek tartjuk.

Jól tudjuk, hogy h-doroghi atyánkfiai nem igen veszik szivesen e kérdésnek bolygatását, mert hiszen ők egyenesen a H-Doroghon felállítandó magyar görög katolikus püspökségért kérelmeztek és deputációztak, de nem lévén semmivel sem indokolva a magyar gör. katolikus püspökségnek és H-Doroghnak mint székhelynek egymástól elválaszthatatlan volta, a sajtónak kötelessége e kérdéshez hozzá szólnani, s elmondani véleményét ösztönöl, önzetlenül.

A „Pesti Naplóból” e tárgyban egy cikket olvastunk, mely szerint a magyar gör. kath. püspökség székhelyéért 4 város versenyezne, u. m. Debreczen, Nyiregyháza, N.-Kálló és H-Dorogh.

Mi erről nem tudtunk itt semmit. Bátran mondhatjuk, hogy Debreczent tessék kihagyni a számításból, mert

- 1.) Debreczen városban még csak gör. kath. egyház sincs.
- 2.) az alakítandó püspökségnek éppen a szélein feküdnék (mint H-Dorogh).
- 3.) Van nekünk, hálá istenek! annyi adósságunk, hogy épen egy cepp kedvünk sincs áldozatokat hozni, bár mennyire hízelgő volna is reánk egy gör. kath. püspöki residencia.

Nyiregyházát — azt hisszük — szintén ad acta tehetjük. Ott is nagyon érteték a közelmúltban, miként kell apró adósságokat milliós adóssággá konvertálni, s nincs Nyiregyháza sem olyan helyzetben, hogy a püspökség felállításáért valami nagyon dobálózhatnék az ezrekek. — Nem is halljuk, hogy e tekintetben mozogdnának, de ha tennék, még akkor is vannak oly indokok, melyek a serpenyőt nem Nyiregyháza felé billentenék. Lentebb lesz majd erről szó.

Maradna tehát a hegemoniaért versenyzés terén két könnyű vasas: H-Dorogh és N.-Kálló.

nész kollégám, kinek a nagyapja igen jól ismerte Gábor bácsit, a kutyafalvi patrónust.

Hidég deczemberi nap volt. Gábor bácsi megfázott a műhelyben, s átszaladt egy „körtúra” a Mózsihoz, ki a főpálinkamérésnek volt üzteltulajdonosa.

Két egy „porciózt” s a szeme megakadt valamin. Ni, ni! Mi lehet az? Az isten uttse az! szinlap!

Gábor bácsi a kezébe vette, s feltett pápaszettel olvasta, hogy ma adatik a „Burgundiai hercegek sisakosony s a Tainpölytai hercegi szomorú története 9 felvonásban, né máképiletkekkel, tüzi játékkal s reggeli bállal.” Mert így ment ez hajdan!

Gábor bácsi letette a pápaszemet, nagyon elkomorult, s azt mondta: ennyo! Ez pedig már nagy mondas volt Gábor bácsitól.

Szörnyen rosszul esett szegénynek, hogy színezet van Kutyafalván, s ő azt nem is tudta. Hát hol termett az az igazgató, hogy nem tudja, merre van az ő házatája? hát szabad őt így negligálni, elhanyagolni, lenézni, megvetni? Azért is felkeresi azt az embert, hadt nézzen a szeme közé.

Ezzel felkelte és járt.

TÁRCSA.

A patronus.

[Raja a színész életéből.]

Irtá:

Báró J. Lajos.

Történt vala pedig régen, nagyon régen, természetesen már Árpád bejövetele után, midőn kedves volt a magyar színész a magyar embernek, midőn a hősi, harcias darabok is lelkesítettek, nemcsak az operette primadonna kurta rokolyái, midőn a komoly dráma is vonzott, nemcsak a ballerina lábíkrája. tehát ekkor történt, hogy élt Kutyafalván (lehet ugyan hogy Bibaváron) egy jómdóu csizmadia ember, — kit hivtaak vala Gábor bácsinak.

Gábor bácsi igen rendszerető, pontos ember volt, ki már reggeli 4 óraker bevett egy porció szilviumot, s rögtön beleült a kerek székre, s még késő este is hangzott a munkának zaja a „kanceláriából.” Nem varrt olyan jó csizmát hét vármegyében senki, mint Gábor bácsi.

Gábor bácsi nemcsak jó mesterember, de jó polgár is volt, eljárt az eklézsia üléseire a presbiteriumba s a városi előjárásnak sem csekély gondot okozott, mert Gábor bácsi mindég észrevette, hogy 2 x 2 = 4 és nem 5. Ez pedig természetesen igen boszantó egy modern előjáróságra!

Hanem volt aztán olyan időszak, mikor Gábor bácsi nem volt sem jó mesterember, sem jó polgár, mikor bezárta a műhely ajtaját, Miska inast kiküldte a dinnye-földre legelni, ő maga pedig eltűnt, mint a lidércz. Sokan gondolkoztak ilyenkor, hogy hova lett Gábor bácsi, de igen kevesen tudták. Gábor bácsi ilyenkor addig ment, míg valami szintársulatra nem akadt, s ha aztán akadt, akkor ő egy hónapig nem tágított. Ott volt minden próbán, minden szini előadáson. — Minden tagnak adott egy pár csizmát, s kiváltotta a Mátyás király köpenyét, ha zálogban volt. — Ismerte is őt a magyar színészetnek kicsije-nagyja, s még az öreg Szentpetyer is „Gábor bácsi”-nak titulálta. A többiek pedig úgy hívták „patrónus.”

Bizony patrónus is volt szegény! Ha Kutyafalvára szintársulati került, annak ő volt kifutója, szinlapordója, kortinahuzogatója. Az ő házában volt terített asztal, az ő pinczéjében volt csapra útve a hordó. Ott pihente ki a hős szerelmes és sugó, primadonna és szobaleány az előadás fáradaimait, s nyert vizsgatást a direktor, midőn a kaszabában nem volt több 10 tojásnál, s 15 cse tengerinél.

Hej, szerették is az igazgatók Gábor bácsit!

Egyetlen egy volt, ki nem akarta respectálni, az pedig nem ismerte. Hanem szegény Gábor bácsi abba is belehalt! Ugy belehalt, mint megszoktak halni tüdőgümökörban, vagy typhusban. Elmondom ugy, a mint nekem beszélte egy szí-

Mai számunkhoz egy ív melléklet van csatolva.

Mindkettőről tudjuk, hogy — mozog. H.-Dorogh nem is képzeli a gör. kath. püspökséget H.-Dorogh nélkül, N.-Kálló mellett pedig nemcsak maga a város, de az egész megye kardot kötött, s mindent elkövet, hogy az őt részen álló impozáns régi megye házat püspöki residentiává varázsolja át.

Mi minden félreértések kikerülése végett előre kijele ntjük, hogy bármennyire tiszteljük H.-Doroghát a gör. kath. magyar püspökség körül tett fáradozásait, becsüljük hazafias buzgalmát, a szem elől soha nem téveszthető közérdek, a mindeket megdöntő igazság szempontjából N.-Kállónak nyújtjuk az arany almát.

Hogy mért? erre lapunk szük kerte miatt ma nem, de megfelelőnk a jövő számban.

Külföld.

— **A román király koronázása** e hó 22-én nagy ünneppélyességgel történt meg Bukarestben. A király koronája a czérból, a királyné-é pedig a ranyból készült. Románia primása 6 püspök segítségével mellett a szabad levőn szentelte meg a koronát. A nép ujjongott, pedig a koronázás rossz előjelként tekintették, hogy 18-dikán a tüzijátékhoz való szerek fellobbantak, s 1 altisztet és 6 közembert megölték. — A szertartáson az osztrák-magyar birodalmat Bauer tábornok képviselte.

— **A zsidóüldözés** mindegyre tart Oroszországban. Csak a Krimben 15 város és 121 falu lázadt fel a zsidók ellen. Odeszszában 25,000 katona őrzi a békét. A hajléktalan zsidók száma ezekre megy, kiknek segítségére a kiewi kormányzó neje egyelet alakított. — A lázadás tovább terjedésétől folyton lehet tartani, mert (mint mondják) a kormány behunyja a szemét, csakhogy elfordítsa a nép figyelmét a koronáról.

(Ökörvasut.) A bucaresti közúti vaspályatársulat, mint egy oláh lap jelenti, kocsijának éllova helyett ökröket szándékozik alkalmazni, mivel ezek Oláhországban kevesebbet kerülnek, mint a lovak, s több az ökör mint a lova.

(Elsüllyedt hajó.) Ontarióból jelentik: A „Viktoria” gőzös, melyvel 600 személy kirándulásra ment, visszajövetelét hajótörést szenvedett, 175 személy a vízbe fullt.

(Előkelő látogatója) lesz Európának. Mint Kairóból érkezett távirat jelenti a nagyobb európai udvarokat meg fogja az idén látogatni ő felsége a — zanzibari szultán. Vajon lesz-e ő kir. felségének — zsebkendője?

Hangok a közönség köréből!

Debreczen Május 18.

Városunkban a koldulás megszűntetése, úgy látszik, hogy már közhagy tárgyat képezi, legalább közelebbi alkalommal arról győződöttük meg, midőn több tekint-

lyes polgár bennünket megkeresve felhívta, hogy a koldulás megszűntetése iránti határozott kívánalmunknak hirlaplajig is kifejezést adjunk, és kifejeltették, hogy ennek mielőbbi életbeletetése tekintetéből a szükséges anyagi áldozatok nyújtására is hajlandók.

Mi úgy tudjuk, hogy városi hatóságunknál a koldulás megszűntetése régebbi idő óta több rendbeli eszemesere, tanulmányozás, tárgyalás és tanácskozás tárgyát képezte s még jelenleg is képezi, de hogy ezen az egész város közönségét érdeklő fontos ügy jelenleg minő stadiumban áll, minő akadályai lehetnek ezen intézmény életbeletetésének? arról kellő adatok hiányában tájékozva nem vagyunk.

Mi midőn a koldulás megszűntetését illető, a polgársággal közös óhajunknak ezennel hirlaplajig kifejezést adjunk, utalunk egy felől a koldusok által a város lakosságának okozott anyagi visszaélésekre, kellemetlenségekre, megkárosításokra, másfelől utalunk hazánk több számos városainak példáira, melyekben a koldulás már tetteleg megszűntetve van; s ezzel kapcsolatban városunk érdeműs polgármesterét tisztelttel felhívjuk, hogy ezen fontos társadalmi ügyet mielőbb megbeszélje, s az ügynek mi hamarabb sikerítését tekintetéből egy a város minden osztályu lakosaiól összeállítandó enquetet egybehívni méltóztassék, így és ezen uton remélhetvén ezen ügynek minél jobban és gyorsabban leendő megoldását. Polgármesterünknek valóban ambícióját képezheti, ha a koldulás megszűntetésének emléke Debreczen városban az ő polgármeseri hivataloskodásához lesz fűzve, mi hogy mielőbb beteljesedjék, valóban nehezen várjuk.

Nyári mulatságok.

I. Torna-majális.

A tornaszok majálisa tapasztalás szereszerint kezd hasonlítani az Orbán naphoz, mindkettőtől fél a jámbor gazda. — Akkor is, ekkor is rosz az idő.

Pedig a tornaegylet derék elnöke, Varga Lajos bácsi már egy hónappal a majális előtt jó időt imádkozik, a majális napján már kora reggel szegről-végről át vizsgálja az eget, s egész nap ellenőrzi az időt. Most is alkalmasint az ő szigorú felügyeletének köszönhető, hogy meg nem ázott az összegyűlt nem nagy számú közönség.

A tornamutatványok igen szépen sikerültek. — A pályabírók közze az ifjúság részéről Benedek János VIII. oszt. tanuló választott, s a jury az első díjját általában ügyességért Kalmár Ferenc elötörőnásznak ítélte. Díjját nyertek még Székely Lajos, Kozma Zsigmond, Csillag Kálmán, Veres Bálint, Czeglédi György, Kovács Endre, Csáky Béla, Kiss István, Füzesséry Kálmán, Kovács János, Ujvári István.

A táncz igen jó kedvvel folyt; s körülbelül 4 órakor ért véget. A jelen volt szép hölgyek közül sikerült követezők neveit feljegyeznünk: Bészler Anna, Baróthy Antalné, Futó Mihályné, Kaszsin Teréz, Kovács nővérek, Imre Ilona, Orbán Jolán,

napja felséges urunk istenünknek, melyen mélyen tisztelt hazafi dicső társulatával falaink közé beruklott.

— Köszönöm.
— Mélyen tisztelt hazafi! Azt reményleni bátor vagyok, hogy a mélyen tisztelt hazafinak méltóztatik e felséges társulat direktorának lenni. . . .

— Szolgálhatják. Tessék leülni.
— Hát. . . hát. . . hogy értelmesen folytassam mondkókat, tetszik látni, hogy én rajtam új zsinóros nadrág van?

— Hát aztán?
— Ez pedig semminemű hajlandósággal nem viseltetik eme székekhez, melyekre fris csirizzel vannak felragasztva a székfűzök.

— De kérem. . . .
— Tisztelt hazafi! Én már kis koromban is. . . .

— Kérem, mivel szolgálhatok?
— Semmivel.

— Nam-é?
— De nem ám. Azaz hogy ezt egy tessék felfogási képességével mérlegelni, hogy én óhajtok uraságnak szolgálni, mert én már csecsemő koromban. . . .

— De uram.
— Ur nem vagyok, de paraszt nem vagyok, hanem vagyok egy becsületes sziamdiamester, egy patrónus, s egy ajánlatl járulnék a dicső színművészet oltára hoz. . . .

— Süsse ki hát.
— Mint már mondtam, már csecsemő koromban is. . . .

Béressy Gizella, Almási nővérek, Csáky Katinka, Füzesséry nővérek, (Sáradról) Györy Zsuzsika, Tóth Róza, Kovács Vilma, Tikos nővérek, Király nővérek, Ujvári Vilma Peleskei Róza k. a. stb. . . .

Azt mondanunk sem kell, hogy Oláh Jóska kitűnően buzta.

Sport.

(A vadak pusztítása) országosan köztudomású tény. A lesi puskások nem szeretik bevárni a vadász-évszót, s uton-utófélen lovák többek közt a viselőt nyulat is, a mi valóban istentelenség. Ennek megakadályozására Budapesten e hó 20-dikán értekezlet volt, s 24-én megalakult az országos vadóv egyesület, melynek elnökévé ifjabb Nánásdy Ferencz gróf választott.

(Levél Áfrikából.) Gróf Eszterházy Mihály levelet írt Áfrikából, melyben előadja azon vadász kalandját, mikor egy oroszlan megsebesít. Áfrikában levő mag-násaink eddig 8 oroszánt löttek, s ezen kívül több bivalyt, vízi lovat stb. . . E hó végére várják öket haza.

(A nap hőse.) A budapesti kocsi-versenyen 4 díj közül Döry Lajos 3-at nyert el.

Fővárosi hírek.

(Az angol trónörökös) elutazása előtt több lovat vásárolt, s grf. Zichy Béla fogatát 3,000 frtért vette meg.

(A képviselőház) körülbelül Junius 4-én tartja utolsó ülését.

(Calderon) a kétszáz év előtt elhunyt spanyol színműri emlékté a fővárosban megünnepelte a „Kisfaludy-társaság.” Györy Vilmos emlékszedet föl-szóft fel, Szász Károly pedig ódát írt.

(Iszonyu felhőszakadás) volt Csütörtökön a zugligetben, melynek több emberélet lett áldozata. — A szőlőkben roppant a kár, sok helyen nemcsak a tőkét, de a földet is lesodorta az ár.

(Baptista keresztelés volt) a fővárosban a Duna parton, hol Duna vízzel 14 baptistát keresztelt meg a pap; persze baptista vallás szerint a keresztelt mind szakállas és bajszos — csecsemők voltak. — Persze volt bámulója a ritka keresztelőnek!

(Verhovay) sajtóperének tárgyalása ma van.

(A nemzeti színház művészei között) Prielle Kornélia, a Náday pár s Odry Lehel a jövő héten B.-Csabára utaznak s közreműködnek a békésmegei ársvikárosultak javára Junius 5, 6 s 7 nap-jain rendezendő előadások s hangversenyeken.

Vidéki hírek.

(A philloxera) már Szatmáron is graszálma kezd. Xagy Vincze járásbiztos legalább több philloxera — telepeket talált. (Szabolcsmegei közgyűlése) e hó 31-én tanácskoz azokon kérvény felett,

tapogata a lábszárait, rábámult a bezárt ajtóra, melyen belül folytonosan hangzott a jökdvü prima-donna vidám kacajja, s aztán csendesen feltápászkodott.

Lassan elindult hazafelé. Vissza nem nézett volna ezért a kerek világot.

Már a kezében volt kis ajtójának a kilincse, midőn mást gondolt.

Átnézett a csapszékbe, hol az „árendás” ur nagy mosolyogva fogadta, s a fulébe sugott.

— A belső szobában vannak.
— Kik?
— A színeszek.

Gábor bácsi olyan szemeket vetett az érdeműs lérfúra, hogy az majd kiszaladt a bőrből.

Jól van, no. Azért nem kell olyan gyilkos szemeket vetni. Csak azért mondtam, mert tudom, hogy bomlik azok után az éhenkórász komédiások után.

Gábor bácsi nem felelt. Bort parancsolt és ivott.

Leült a külső szobába, a szegeletbe, s egymás után ürítgette ki a boros-üvegeket. Az óra telt óra után. A vendégek lassanként eltávoztak. Még a kántor is elment, a ki tudvalevőleg utolsó szokott lenni, Gábor bácsi azonban nem mozdult, ivott. . . .

A falusi kellner nagyokat ásitott, s a gazda kedélyesen horkolt egy locsán. A kassas pedig ugyancsak hirdette a hajnal. Hanem Gábor bácsi ivott.

— Reggel van, gazduram! nógatá a felserdült árendás.

melyet a magyar gör. kath. püspökségnek Kállóban leendő felállítására íránt Kállay Jenő s társai a megéheze henyújtottak.

(Kisvárdán) a függetlenségi párt követeljelte Dr. Parkas Balázs.

(Nem lesz zsandár!) Győrben 1,600 tartalékos katona közül egy sem akar zsandár lenni.

(Sikk k. st. t. s.) A kunszentmiklósi telekkönyvezetők, Striling Gyula megszökött. Természetesen, sikkasztás esete forog fenn.

(Amerika-Szarvason.) Egy szarvasi mesterember kivándorolt Amerikába, hol nagy vagyonra tett szert. Közélebb egy unokahuga, kinek atyja meghalt, irt neki s elpanaszolta nyomorukat. A levelhez arczképét is mellékelte. Az amerikai nagybátyja azzal felelt, hogy — megkérte a leány kezét. A lakadalom már meg is volt a fővárosban. Ez aztán amerikai házasság!

Nagyváradi hírek.

(Az „Ezres bankó”) Margitay Desző 500 frtot nyert színműve Csütörtökön került színe.

(Br. Döry József főispán.) szokásos évi hivatalos körútját a megye területén Vasáron kezdte meg.

(Főúri esküvő.) Gr. Zichy Ágost, orsz. gyűlési képviselő, biharmegyei nagy birtokos, fia Gr. Zichy Ferencz kostantinápolyi volt osztrák-magyar nagykövete-nek a héten tartá esküvőjét gr. Wimff-n Victor osztrák főr leányával: Hedviggel.

(A hivatalnokok) Junius 16-án majális rendeznek a Felix fürdőben.

(Románia N.-Váradon.) A román királyi koronázás alkalmával N.-Váradon a Felix fürdőben s Bucsnányi vendéglőjében is lakoma volt, melyen a román királyság dícsőségéért ugyancsak szórtaak a toasztokat. Hát a magyar királyság dícsősége — tisztelt hazafiak?

Csemegek.

(A trónörökös lakadalmából.)

„A „F.L.” boldognak érzi magát, mert felfedezte, hogy Rudolf unokaöccse a — feleségének.

Rudolf ugyanis Ferencz császárnak dédunokája, Stefania pedig unokája.

Ez még nem volna baj, de a „Magyar Állam” bizonyára azon agódiók: volt e nekik — dispensatiojuk?

A trónörökös azt kérdé egy deputátustól: — Van-e önnék otthon valamije, péld. földje?

Stefania pedig egy 13 éves leánykát tisztelt meg ezzel a kérdéssel az árva-házban: — Van már magácska — 6 éves?

Nincs a világon élelmesebb nép, mint az — ujságró.

A „M. O. N. V.” vasárnap számában van egy kép, s ugyanazon kép benne van a „V. U.”-ban is. Csakhogy az egyik

— Reggel? csudálkodott Gábor bácsi. Azzal kifizette borát, s elment haza.

Csak úgy düllöngözdött jobbra-balra. A kik látták, bizony elmondták rá: ennek is jó kedve lehetett az éjszaka!

Pedig egész éjszaka nem szóltott egy kukkot sem.

Másnap épen előadás előtt kegyeskedett a primadonna, Julia kisasszony, az igazgatót megszólítani.

— Nos, tudja-e már, ki volt az a tegnapi ember?

— Tudom. Egy patrónus volt. Bomlott a színészet után, s valahányszor színtársulat jött Kutyafalvára, az ő szatala volt terítve, s az ő hordója volt csapon.

— Hiszen maga aktor számaráságot cselekedett.

— Persze hogy azt.

— Azt jóvá kell tenni. Holnap elmenjen hozzá tisztelni.

— Bajosan.

— Hogy-hogy?

— Mert az éjjele meghalt.

A primadonna kerekre nyitotta szemeit, a kivágott ruhát megigazitotta, hogy ne takarjon el anyyi kecsket, vállat vont, s felpitytyesztett ajakkal monda: a bolond!

Ez volt a szegény Gábor bácsi búcsúztatója.

szert a kép a két t. i. a belga és a magyar királyné, a másik szerint Stefánia s királynéknak találkozását ábrázolja.

Melyik hát az igaz?
A trónörökös egy helyen, talán a muzeumban nevét Rezsőnek írta be.
Egy pár újság ájuldozik a boldogságtól, hogy milyen magyar a trónörökös, a ki már nem is Rudolf, de Rezső.
Szép, szép. Csak az a baj, hogy csak Budapestben Rezső. De vajon Rezső-e Bécsben és Prágában? Kötve hiszszük!

Ercsiben vasárnap f. hó 22-kén Magyarország trónörököse és ifju neje boldogságáért tartott ünneplés misén Viszota Gyula kántor-tanító az osztrák himnust rácz szöveggel énekelte.
Vajon meddig terjed még Magyarországgá túrelme, az ilyen pimasz izgatókkal szemben?

Ujdonságok.

Debreczen, Május 25.

— Necrológ. Egész meggyekben mély megdöbbenést keltett azon szomorú öngyilkosság, mely vasárnap városunkban történt. Biró Imre az alsó-szabolcsi tiszasabályozási társulat igazgatója agyonlőtte magát. Biró Imre 40 éves volt h. l. Szoboszlón született, s mint a Hujdukerület volt kitűnő aljegyzője, köz- és váltóüggyé, a legnagyobb elismerést vívta ki. A szerencsétlen ember veje volt meggyék köztisztviselőiben álló alispánjának, s nőt és gyermekeit hagyott maga után. Holttetemét Szoboszlóra szállították, s ott nagy részlet mellett temették el. — Béke a jobb sorsra érdemes férfui poraira!

— Kinevezés. Rikl Gyula, városunk derék fia, igazságügyminiszteri segédfogalmazó, ugyanazon minisztériumhoz fogalmazóvá nevezetett ki.

— Műkedvtől előadás. Van ma városunkban. Adatik a „Báli Köpeny” s „Barátság bói” című vigjátékok, melyek egy néma képlet előze meg. Az előadásban részt vesznek Dragota Csorba Tekla, Pallay Gizella, Telegdy Szeréna, Handtel Vilma, Varga Gabriella, Bay Emma s Székely Róza urnök, s Ujházy Sándor, Poós Gyula, Kövy Lajos, Kovács B. Gyula, Kovács Gábor, Dalmy László s Lökös Gyula urak. — A Góndy Károly által összeállított képletben részt vesznek; Dragota Nathália Margit k. a. Ferenczy Ujházi Mariska urhölgy, Fodor Józsefné urhölgy, Kállay Ágnes k. a. Nánássy Erzsike k. a., Székely Róza k. a. Takács Ferenczy urhölgy, ifj. Huzly Károly ur, ifj. Hanke Leó ur, Hegedűs Sándor ur, Szalay József ur.

— Özv. Zengey Jánosné nevelőintézetében e hó 31-én d. e. 1/2 9 órakor kezdődnek a vizsgák, melyre felhívjuk az érdekeltek figyelmét. Mint halljuk, e derék nevelőintézet-tulajdonosnő, ki 30-évi működését a névelés terén, ez év végével nyugalmba vonul. Debreczen városra bizonyára nem fogja elfeledni azon érdemeit, melyeket Zengey Jánosné a névelés körül magának szerzett, s melyek emlékéit örökre biztosítják. — Az érdemnek köteles adója az elismerés!

— Nagyszerű alapítvány. Sinay János és neje szeghalmi lakosok 25 ezer frtot hagyományoztak a debreczeni főiskolának 6 tanuló ösztöndíj-alapjául. Ugyancsak 25,000 frtot hagyományoztak egy Szeghalmon építendő templomra is.

— Tanítónők. A legközelebb városunkban tartott tanítóképzésit vizsgáló 3 nő nyert oklevelet u. m. Balázsházy Emma n.-várad, Trelezky Matild debreczeni, Egri Erzsike magánintézeti (Zengeinénél) tanítónő.

— A debreczeni iparosok kérvényét az ipartörvény revíziója tárgyában már bemutatta Mudrony Soma, orsz. képviselőnk a képviselőházhoz, s erről levélben értesíté a gyűlés elnökét, Szikszay Lajos építész.

— Kerecsányi Ignác szingazgatónk Nyiregyházaára jön, s előadásait Pünkösdi Vasárnapján kezdi meg. Vele van Latabár Kálmán s Abonyi Gyula is.

— A 3 évet szolgáló önkéntes tűzoltók vasárnap f. hó 29-én „Emléklappal” fognak kitüntetettetni, — melynek átadása bizonyos ünneplésekkel mellett történend meg. Ugyanis diszgyakorlat a vásártéren, zene mellett ki és bevonulás, az okmányok ünneplés átadása és végre társas vacsora a csapó utcán ortanyában.

— A pezsgő királya. A pezsgő királya, a leghíresebb párisi pezsgőgyár főnöke Mőet meghalt, s 30 millió frank vagyonat hagyott hátra. — Ez már okosan pezsgőzött.

— A Telegdy-féle debreczeni sziklós fürdő a mult héten már megnyitattván, azt főleg Áldozó-csütörtökön számosan látogatták meg; — s mint hogy az utak már járhatókká lettek, a fürdőbe a társaskocsik járása meg e héten megkezdődik, — mihelyt a kimenetelre legalább 4 útas jelentkezik. Jelentkezhetni a Telegdy-háznál, a honnan a társaskocsi indul, s azon ház alatt a Vágó Károly ur, és a hágymatéren Kovács Mihály ur fűszerkereskedésben.

— Kérélem. Mult szerdán délután a nagyerdő lövelde helyiségben megtartott elemi iskola növendékei majlisán egy lilla szín szegélyű esernyő tévedésből elcseréltetett; — félkérlek azon t. egyén, ki a nevezett esernyőt elvitte, hogy azt Csapó utca 315 számú hához küldje el, hol is az elcserélt esernyő másikat azonnal vissza fogja kapni.

— Állandó hír. Kiszujtca, a piac kellő közepében még mindig a rondaság fészke. Hát meddig dugja be még a tanács a fűt?

— Kalváltóztatás. Ábrahám László köz- és váltóüggyé, lakását a czegeled-utczai 22-ik számú Bészler-féle hához tette át.

— Olcsó vonat Bécsbe! Junius hó 4-én a Pünkösdi ünnepek alkalmából leszállított árak mellett külön vonat indul Bécsbe. A Bécsset látni szeretők közönség e jó alkalmat előnyvel használhatja.

— A Magyar fiúk zenekara naponként az „Európa” kávéháza előtt mulattatja a közönséget. Ennek a zenekarnak szép jövője van.

— A legnagyobb dísznő. Az ember azt hián, hogy másút nem is teremnek olyan oriai dísznők, mint Debreczenben. Pedig egy angol lap szerint az Egyesült-államokban van a legnagyobb dísznő, egy 4 éves poland china, mely legközelebb Junction városban, Kansassban, volt kiállításra. Hossza 7 láb, nyakának kerülete 6 1/2 láb, mellének kerülete 7 1/2, hasa 8 láb, farokszélessége 30 hüvelyk, súlya 1832 font, mi éppen egy bikával egyenlő. Azt mondjuk mi itt, arra, hogy szeretnénk látni!

— Zichermann Herman közvetítő- és tudakozó-intézetének hirdetése mai számunkból — térhiány miatt — kimaradt.

— Rövid hírek. Új főnöke van a helybeli távirda-hivatalnak, Roth Márton főtitst, ki már meg is kezdte működését. — **Ésküvő.** Király Lajos derék ifjú vendégösünek a héten esküdött örök hűséget Szentpéteri Karolin kisasszonynak. — **Az elemi iskolai tanítók majlisa** szerdán volt. A fellegek kissé megjavaratták a mulatságot, különösen a gyermekekét. Persze haragudtak is a leendő — miniszterek. A fentiek azonban kedélyesen táncoltak a löveldeben. — **Sontó Sándor,** jeles fiatal író a jövő évben a debreczeni színház tagja lesz. — **Dréga pipa** van kitőve a Kraitz kirakatában. Egy metszett tájték pipa az, melynek ára 500 frt. **A debreczeni vonatok,** miolta az állam kezébe kerültek, minden nap késnek. Na, na, még valaki vicezet csinál belőle.

— Weiss Gyula orvos lakását Junius elsején a Dégenfeld-házból, a nagyvárad utczai Ujhelyi-féle 1212 számú háza az Európa kávéház átellenében tette át.

A debreczeni terményesarnoknál bejegyzett terményárak.

1881-ik évi május hó 25-dik napján.

Métermázsánként.

Tiszta buza, piaci ár kicsiben 11.00—11.50; keresk.ár: 75 hektl. 11.00.—11.10.; 76 hektl. 11.20—11.40; 77 hektl. 11.50—11.70; 78 hektl. 11.75—11.90—; 79 hektl. 12.00—12.10.

Rozs, piaci ár kicsiben 9.80, 10,— kereskedési ár: htl. 10.—10.10

Arpa, piaci ár kicsiben: —,—; —,—, kereskedési ár: 6.00.—6.30

Zab, piaci ár kicsiben —,—; —,— kereskedési ár: 5.80—5.90.

Tengeri, piaci ár kicsiben —,—; —,— kereskedési ár 5.50 5.70.

Kása, kereskedési ár: 5.80 6.—

Vadpezeze, keresk. ár: 0.00—0.00.

Bab fehér, keresk. ár 7.75—8.00.

Szalonna, kereskedési ár 64.00—66 100 kilogramként.

Szalonna zsír keresk. ár: 64.—66.—.

Szerkesztői üzenetek.

— **M. sirján.** Ne háborgassuk szegény szavát! — rossz verssel.
— **Uccsardi S.** Valami csinos prosát nam kaplatótnak?
— **B. J.** Az a megígétt vers nagyon elmaradt.

Felélős szerkesztő: **Benedek Sándor.**
Kiadó tulajdonos: **Zicherman H.**

NYILTTÉR

Gyógyászati levelek.

VII. Testtisztítás.

Téli időben, mely szokszos nagyon megnehezíti a szabad levegőn való rendes mozgást, az emberi test szöveteit könnyen hajlandók a beteges állapotra. Az izadság-elválasztás hiányzik, s emellett erősebb hevítő táplálék által szereljük a salakszaporodást növelni. De mily ellentétet képez a dohos szobalevegőhöz képest már üdítő tavaszlevegő! A tavasz tehát az alkalmas idő arra, hogy a testbe télközben lerakódott felesleges s az egyes szervek tevékenységét akadályozó anyagokat és nedveket (epe és nyák) valamely helyes és a testre nézve nem ártalmas levezető gyógyomd által eltávolítsuk, s ez által az anyagleülepedés folytán előidézendett más nehez fájdalomnak elejét vegyük.

Egészséges vagy, magát egészségeseznek tartó ember nem egyszer elmulasztja azon drága piros életmedvének, mely erein és erecskékön átfolyik, a teljes tisztaságot és erősítő munkasságot valamely szabály-szerűleg keresztültvit gyógyomd által óvatosan megadni, de leginkább szükséges az mind azoknak, a kik zavart emésztés, dugulás, felfuvas, nyilt sebek, undorító bőrkítések, vértelülés, küszvény és csusz, szédülés, a tagok téltensége és bágyadsága, lépkör, méhgörös és aranyér, gyomor, maj- és bélfájdalomban szenvednek. A gyógyoszer megválasztására itt is a legnagyobb óvatosságra van szükség, mert az ezen célra szolgáló theák, labdacseverékek stb. száma igen nagy, de csak rendkívül kevés oly gyógyoszer van, mely fájdalom nélkül, s anélkül, hogy a testet gyengítene és abban kárt okozna, alapos tisztítást idézzen elő s egyuttal az emésztő készüléket nagyobb tevékenységre szeliden ingerelje.

Mint kiválóan hasznos, hatásában kelemes és biztos, mindenki által megszerzhető gyógyoszer leginkább ajánlhatjuk a Brandt R. schaffhausenii gyógyoszer által készített svájci pirulákat. Készítője Debreczenben dr. Rotschek V. Emil gyógyoszeres ur, s a hathatós gyógyoszer egész Ausztria minden jó gyógyoszer-tárában kapató.

Hgy biztosok lehetesenek a felől, hogy a Brandt R.-féle valódi svájci pirulákat kapják, figyelmeztetjük a közönséget, hogy e pirulák csak pléhdobozokban 50 drb. pirulával 70 kr és 15 pirulás kisértel való dobozban 25 kr ért csomagoltatnak, s hogy minden doboz vörös cimzlampon a svájci keresztet és Brandt R. névirását viseli.

Dr. SZÉCSI FOGPORA és SZÁJVIZE

csak az alóirt helyeken kapható. Főraktár Tamássy gyógyoszerár Debreczen, raktárak Mihálovics I. és Göltl N. uraknál Debreczen, az „Arany kereszt” gyógyoszerár Nagyváradon, Podhrachczy Ferenc N.-Szalonta.

Mind a dobozok, mind az üvegek a feltaláló s a főraktárnok neve nyomtatva van s a dr. Szécsi pecsétjével vannak elzárva. Minden másnémi csomagolás és kiállítás utánzásra mutat.

Egy eredeti doboz fogpor 60 kr.
Egy üveg szájviz 60 kr.

A Mihlós utcán 3418 sz. a.

SZALÁMI nagyban és kicsiben igen jutányos árban kapható.

Tisztelettel **Mészáros Gábor** hentes m.

A legfinomabb tejsűrű 8 krért

mindennap kétszer friss sütetési tejes kalács kapható. — Mindenféle magyar és német hírlapok.

Egy új tekeasztallal

rendeztem be kávéházamat.

Nágel Jakab
az „Ujvilág” kávéház bérlelője.
Sas-utczán
Vilmos sörcsarnokával szemben.

Tisztelettel értesitem a nagy érdemű közönséget miszerint nállam száraz búkk és gyertyán fából készült

kugli bábok,

továbbá körtvély, gyertyán és valódi olaj (Lignumsanctum) fából készült

kugli golyó

minden féle nagyságban a lehető olcsóbb árban mindig nagy készletben kapható.

Könyves Tóth Sámuel.

cseszergályos kis templom bazár. (132) 5—6.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni miszerint a Széchenyi utcán a Mentze-féle házban mátlól kezdve a kárpitos műhelyemet megnyitottam és egyszersmint értesitem a n. é. közönséget, hogy minden e szakmába vágó munkákat, szobadiszítésekot, stb. igen jutányosan eszközök. Különösen ajánlam saját gyártmány kész butoraimat mely a legujabb divát szerint van készítve.

T. tisztelettel

Vági (Schenck) Sámuel.

kárpitos és diszító Széchenyi utca Mentze ház. (164) 3—?

Árverési hirdetés.

A néhai Földesi Antal hagyaték tömegéhez tartozó házi butorok s egyéb ingóságok a végrendeleti végrehajtó és a végrendeletben kinevezett bizottság határozata s megtereseése folytán a t. 1881-dik évi Junius hó 2-ik napján d. u. 3 órakor az elhunytak debreczeni czegeled-utczai 26. szám alatti volt lakásán nyilvános árverésen készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígértöknek el fognak adatni. Mire a venni kívánókat meghívom. — Debreczen, 1881. május 26-án.

Pakay Imre,
kír. közjegyző.

(193) 1—1

Victoria keserűvíz.

Az összes keserűvizek ezen királynéja a hivatalos vegyellemzés szerint A. Z. ^{84/1878} sz. a. — A föld kerekéségén a legürösebb a legdusabb magnasium tartalmu víz, mely kitünő gyógyhatással bír: altsi betegségeknel, rendetlen székelésnel, fejbeli vértolulással, szédülésnel, szivdobogással zsirtömörülésnel stb.

Kiváló figyelemre méltók: a természetes Victória keserűvizből nyert

VICTORIA SÓ

belhasználatra a) jegezedett alakban 125 gramm tartalmu üvegekben és b) kis dobozokban por alaku, mindegyik dobozt tartalma megfelel tökéletesen egy üveg keserűviznek. — Az orvosi tekintélyek a Victória sóról belhasználatra következőleg nyilatkoznak: Ezen kitünő hazai termék a Carlsbadi sőt nemcsak tökéletesen pótolja hanem azt felül is mulja azért kitünően alkalmaztatik: gyomor-hurumnál, vértorlóadási hajlamoknál és az aranyeres bántalmaknál, a sziv zsiros elfajulásáról s általában bármínemű zsiros lerakodásnál.

Victória só fürdők használatára Kád-fürdőkre 1 kilós ülő-fürdőkre $\frac{1}{2}$ kilós pléhdobozokban orvosi tekintélyek szerint a Victoria fürdő só kitünő és meglepő sikerrel alkalmaztatott: Idült bőr betegségeknel, görvénykóros mirigyadaganatokra, köszvényes izület bántalmak ellen: valamint izzadmányok felszívására és különösen női betegségeknel.

Fő-raktár Debreczenben **Geréby Fülöp** urnál. Ugyan ottan kapható a közkedveltségű Hunyadi-, Árpád-budai keserűvíz.

Ungár Ignácz-féle.

Egyesített budai keserűvíz-források igazgatósága.

(170) 3—12

MARETTI GYÓGYFORRÁS VIZZENEK

növekvő fogyasztása a víz kétségbe vonhatlan gyógyhatásának következménye és szerencsés vegyi összetételének bizonyítéka. — Mint unicum különös elismerést vívott ki csekély szabad de gazdag félig kötött szénsav tartalma; Ggógytani, tekintetben kiterjedt alkalmazást nyer általában a légző, emésztő és higy szervek hurutos bántalmainál.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Hamisítások elkerülése tekintetéből figyelemzetetik a n. é. közönség szükségletét csak jól ismert helyekről beszerezni.

(171) 3—12

Raktár Debreczenben **Geréby Fülöp kereskedésében.**

ÚJ TALÁLMÁNY.

Egyetemleges bőrkencős fekete szíjjazatra. Különösen előnyösek és czélszerűnek bizonyult: **Lószerszámok, Kocsitétők Lábbelik és Katonai szíjjazatok** feketítésére és fentartására.

Kapható: **Nemecsek Jakab és társa gyártulajdokosoknál Nagyváradon, a Széchenyi téren 239, szám alatt: továbbá Gallovits Frigyes fűszerkereskedésében a Kispiacon: és**

és Debreczenben **Geréby Fülöp bizományos urnál.**

Alőírott által feltalált bőrpuhító és javító kencős egyetlen a maga nemébe s elkerülhetlenül szükséges minden nemű szíjjak bekenésére és puhítására. Ezen kencős használtatott a bukaresi I-ső és II-ik gyalog ezred, a lovasság és tüzérség összes legénységei; továbbá a jelzett lovasság és tüzérség lószerszámjai, nem különben az ottani tüzeltő század, lóvoatu vasut. magánosok és utazók összes lovai szíjjazatának javítására és bekenésére s mint a maga nemében páratlan szer, mindenki által a legjobbnak és legtökéletesebbnek elismertett, miről az alábbi kitüntető bizonyítvány ellége tanuskodik.

Használati utasítás:

A fekete színt előtűntető kencős épen ugy használandó mint a fényesztő máz — Schuwiehs — azon kitünőséggel, hogy ezen kencőshöz víz nem kell. Bekenés előtt a szíjj ha száros vagy piszkos, ezektől mosás által tisztítatik ezen kitünő kencős használhatása végett, mely a törékeny bőrkenc és természetes és elegáns fényt kölcsönöz.

A lábbeli vagy szíjjazat ezen műveles folytán puhává tertőssá válik, és elenáll a melegnek, hidegnek, pornak és víznek.

A bekenet bőr szívóssá pálik aklént, dogy a kencős után sem a kezét sem a ruhát nem piszkonlja nem feketíti s annak fénye dűrsölés által lo nem töröltesk.

Elég a feketítő kencősöt hetenkint csak egyszer használni, ajánlható minőttege, a kiltég gazdaság és munka gyorsaság tehintetéből. szemben az eddig haszáltakkal.

Bizonyítvány.

Van szerencsém köztudomátra hozni, miszerint Nemecsek Jakab ur a mi lóvoatu vasut társaságunknál tavó lovak szerszámait keucőssel bekenván azt nekünk bemutso, mely kencős a szíjjak külső fenyét sérítés nélkül megóvjva, miért is ezenkitünő angagot bárkinak ajánlhatjuk:

Bukarest, Mártius 30. 1881.

KEISER R igazgató.

Nagyváradon, Május 10-én 1780.

(169) 3—12

Nemecsek Jakab és Társa.

Legkorábbi igen szapora és bőven termő (már Julius hó végén beérő)

PIGNOLETT-TENGERI (kukoricza)

vető magot méter mázsáját 8 forintért, és vetni való fehér kölest ajánl

Geréby Fülöp.

Ugyanott kitünő minőségű

HIDRALIKUS MÉS Z

és Portlandi czément is jutányos árban kapható

(172) 3—12

Van szerencsém tudatni a nagy érdemű közönséggel, — hogy a (konyári-Tihanyi)

FÁY-SÓSTÓFÜRDŐT

folyó évi Május hó elsején megnyitottam.

Hazánk és különösen az alföld ezen első rendű szikós fürdőjének gyógyhatása: (csusz, köszvény, aranyér, görvénykór, lép és májbajok sőt női betegségek ellen is) nem csak Debreczen-Nagy-Várad és vidéke, hanem a messze földről oda vándorolt üdülést nyert szenvedők előtt sokkal ösmeretesebb, semhogy azt bővebben fejtegetni szükséges volna; azonban a tisztelt közönség iránti tekintetből szükségem tartom tudatni, hogy a folyó évtől kezdve a fürdő kezelését egészen magam vettem át, s legfőbb törekvésem leendő, hogy semmi oldalról kívánai való fent ne maradjon.

A fürdőnek állandó orvosa, valamint állandó gyógytára is leendő.

A vendéglő és pinze általam láttatik el, izletes ételokról és italokról gondoskodtam; — a zsidó vendégek részére külön kóser kosztról szintén intézkedtem.

A közlekedés Debreczenből Zichermann H. közvetítő és tudakozó intézet tulajdonos és fürdőügynök irodájától (városházzal szemben)

hentenki két szer Cstüörtökön és Vasárnap reggeli 5 óraker, omnibuszon személyenként 80 kr.; —

közös ebéd (table-d'haut) a fürdőben személyenként egy forint.

Ajánlom e kitünő gyógyhatással bíró szikós fürdőt a fent elsorolt betegségekben szenvedőknek különösen, általjában pedig az üdülést kereső t. közönségnek s kérem gyakori látogatásukat.

Kelt Debreczen 1881 Május 1.

Tisztelettel

FÁY SÁNDOR

fürdő tulajdonos.

(153) 4—10

Bikszádi gyógyfürdő.

A bikszádi víz, mint analysise mutatja, megegyezik a híres gleichenbergi Constantin-forrás vizével, sőt azt Cl Na tartalma által felülmulja, Selters Adelsquelle, Korytnicza Lubi Margit-forrás sat. vizeit — nagymennyiségű Cl Na és kötött szén-sava által felülmulja.

A legjelesebb orvosok által évtizedek hosszú során át, tapasztalt kitünő hatása a következő körnemeknél bizonyult be:

Idült tüdőhurut, tüdőlegdag és a kezdődő gümőkór, idült gyomorhurutnál, a naponkinti hányingert, felkijásokat, fejszédüléseket szünteti; az egész vérkeringést jótékonyan emeli, s így az emésztést és a jó étvágyat teljesen helyrehozza. Az epe elválasztást a májban siettet, az epevezető utakat jó karban tartja, ugyancsak oldó hatásánál fogva az egész bélsatornát tisztán tartja. Ez okoknál fogva kitünő gyógyhatású az aranyér, sárgaság, máj- és lép-daganat ellen. Idült bughólyag hurut, huykővek ellen.

Fürdőnként használtatik: rheumat, izom- és köszvényes bántalmaknál, és fehér-folyás ellen.

A bikszádi víz mint kitünő borviz is ismeretes

Ezen kitünő gyógyviz üvegekben több évig is megtartja gyógyerejét, a beteg azt otthon is használhatja.

40 itezés üveg bikszádi víz ládától üvegestől 6 frt 10 kr.

60 keltkezés 7 frt — kr.

A kiirtett üvegek ládába illesztve, a szatmári indóházánál visszavétnek, és pedig az első 3 forintért, a második 3 frt. 50 krajczárért.

Megrendelések: „Fürdőigazgatóság Bikszádon Szatmár-megye“ czim alatt intézendők: Az igazgatóság friss töltésű — valódi bikszádi vízzel biztosít.

Nagyobb megrendeléseknél, raktár felállításoknál megfelelő engedmény adatik. Erre tekintendők sziveskedjenek a bikszádi fürdőigazgatóságához fordulni.

Az eddigi bérleti viszony megszűnt, — a fürdő házilag kezeltetik. Az újabb berendezés kényelmet biztosít, leszállított árak mellett. A fürdőorvos általi ellenőrzött, az egyes betegségeknek megfelelő jó és olcsó étkezésekről gondoskodva van.

A hirneves „Bunkó zenekara“ szórakoztatja az üdülést keresőket.

A legközelebbi vasuti állomások: Szatmár és Técső, — hol fuvarosok rendelkezésre állanak.

Az idény rendszeren május vége felétől augusztus végéig szokott tartani.

Helyben van orvos és posta, a legközelebbi helyiségben a gyógyszer-tár.

Naponta friss savó készült, hideg fürdő, zuhany.

(159) 3—3

Bikszádi gyógyfürdő igazgatósága.

AZ ERDŐBÉNYEI FÜRDŐ

megnyitása

Van szerencsém a t. cz. közönség tudomására hozni, miszerint az erdőbényei fürdőt 6 évre bérbe vettem s minden igyekezettel rajta leszek, hogy ezen kitünő gyógyhely, mely arnyas erdő közepén, kies és védett fekvésénél fogva a légzőszervi bántalmakban szenvedőkre nézve sikeres klimatikus gyógyhelynek bizonyult s melynek timsós-vasgáliczos forrása a csuzos, köszvényes, vérhiányon alapuló, kivált női bajok ellen régóta fényes sikerűnek ismeretes — fürdő vendégek igényeinek megfelelőleg kényelmes és mérsékelt árak mellett jutányosan rendeztesék be. — A fürdő

Május 15-én nyitattott meg.

Vasuti állomásai: Liszka-Tolcsva, Bodrog-Keresztur és Tokaj, hol az oda és vissza utazás jó uton kényelmes előfogatok által biztosítottatik.

A fürdő használata iránti utasítás és más közegészségi intézkedés czéljából állandó igazgató fürdőorvosról van gondoskodva.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Bokor E.

fürdő bérli.

(182) 2—2

Felhívás jégkár elleni biztosításra

A „Magyar-Franczia biztosító részvény társaság“

— 20 millió frank, az az 8 millió arany forint alaptőkével, melyből

10 millió frank, vagyis 4 millió arany forint készpénzben van befizetve

és részint ingatlanokban, részint budapesti elsőrangú pénzintézeteknél, részint pedig magyar államértékek és elsőbbségekben van elhelyezve —

biztosít jégkár ellen:

takarmány-füveket, kalászos, hüvelyes és olaj-növényeket, továbbá szőlőt és dohányt,

kiválóan előnyös és figyelemre méltó feltételek

és ujabban rendszeresített kedvezmények mellett;

a mennyiben: 1.) a biztosított felek a biztosítás megkötésekor takarmány-füvek, kalászos, hüvelyes és olaj-növényeknél **csak felét** (szőlő és dohánynál pedig $\frac{8}{10}$ részét) **fizetik a díjszabály szerinti díjnak** és az előre leengedett díjrészlet (szőlő és dohánynál pedig az előre befizetett díjösszeg fele) **csak a jégkár szenvedendő tételek (földdarabok) után** lesz pótlólag utánfizetendő; de **csupán oly esetekben**, a hol a megálapított kárösszeg (szőlőt és dohányt ide nem értve) az illető tétel biztosított összegének $\frac{1}{20}$ részénél nem kevesebb;

2.) a társaság **jégkár** elleni biztosításokat is elfogad **hat évre**, mely esetben a fizetett díjak 20%-ja (vagyis $\frac{1}{5}$ része) minden évben félretételek az illető biztosított fél részére és a 6-ik évben a biztosítás díja ezen félretett díjrészletből lesz fedezhető, — a netalán fennmaradó felesleget a társaság készpénzben fizetendővé ki.

A 6 évre biztosító felek az ez évi díjknál későbbi években sem fizetendnek drágábbakat, még azon esetben sem, ha az általános jégdíjak valamely évben bármily mérvben felemeltetnének;

3.) a társaság az általa meghatározott legmagasabb biztosítási terményárak (buza 12 frt. rozs 10 frt. árpa 8 frt. zab 6 frt. tengeri 6 frt. repce 12 frt. stb. métermázsánként) keretén belül tetszés szerint biztosítható terményárakat fogja kár esetén a kárfelszámítás alapjául venni, **még akkor is, ha a káreset idejében a piaci árak alacsonyabbak lesznek;**

4.) kárbecsléseknél a választott bírósági elnök kiléte — ha a választott bírák annak megválasztása iránt megegyezni nem tudnak — bírói kinevezésnek van fenntartva;

5.) ha a terményt aratás közben évi jégverés, az aratás — próba területen lábton hagyása mellett — főlbeszakítás nélkül folytatható.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál és jégbiztosítási ajánlatokat elfogad az alólírot vezérigynökség, valamint annak minden vidéki fő- és aligynöksége.

A „Magyar-Franczia biztosító részvény társaság“

Berger.

Kóssa,

(190) 1—4

ÉPÜLETFA RAKTÁR!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, miszerint a „magyar német erdő ipar egyesület“-nek Debreczenben a kisvárad utca végén a vasuti indóház melletti

épületfa raktárát megvettem, és „Első mármarosai épületfa- és deszka-raktár“

czim alatt f. évi Május hó 10-én megnyitottam.

Ezen raktáromat legjobb faanyagokkal oly dusan felszereltem, hogy képes vagyok a n. é. közönségnek igényeit minden irányában teljesen kielégíteni és a midőn becses megbízásait magamnak kikérem, maradtam

teljes tisztelettel

Rosenberg Vilmos.

(176) 3—3.

TUDOMÁSUL.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a tavasz közeledtével mindenféle

SZOBA-FESTÉSEKET,

ajtók és ablakok olaj-festékekkel való bemázolását, a szobák kárpitokkai bevonását, padozatok **kifényesítését**, — szóval mind e szakba vágó munkákat — gyors pontos szolgálat és jutányos ár mellett felvállalok.

Lakásom Kádas-utca 1896. szám alatt.

Tisztelettel

(94) 9—10

Londes Frigyes.

FÜRT ADOLF

szobafestő

Tisztelettel tudatja a. t. cz közönséggel, hogy szoba, ajtók, ablakok stb. festését, s minden e szakba vágó munkákat, igen jutányos árban vállal fel, és azokat pontosan, gyorsan telyesíti. — Lakása

Burgondia-utca 312 sz.

(163) 3—?

Friss töltésű

természetes

ÁSVANYVIZEKET

jutányos árban

ajánl

Csanak József

fűszerkereskedése.

Főraktára:

a közkedveltségű

s ez évben mérsékelt áru

SZULINI

SAVANYU VIZNEK.

(186) 1—3.

Maria-celli

gyomor-cseppek,

jéles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



és felülmulthatatlan az étvágyhiány, gyomorgyengeség, rozszagú lehelet, szelek, savanyu felbűfögés, kólika, gyomorhurut, gyomorférgés, húgykőképződés, túlságos nyálképződés, sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgöres, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, giliszta, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegcse ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: **Debreczenben, dr. Rotschnek W. Emil, Göllt N.** gyógyszer-tárában valamint az osztrák magyar birod. minden nagyobb gyógyszer-tárában és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben

Brady Károly „az őrangyalhoz“ czintzett gyógyszer-tárában.

Kremzierben, Morvaországban.

(160) (115) 5—50.

